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ВВЕДЕНИЕ 
 

В современных условиях хозяйствования значительно повышаются 
требования к организации деятельности бухгалтерии организации. Знание 
отраслевых особенностей бухгалтерского учета позволяет принимать 
правильные, своевременные и экономически обоснованные управленческие 
решения. 

Целью изучения курса «Особенности бухгалтерского учета в сфере 
услуг» является подготовка квалифицированных специалистов в области 
бухгалтерского учета путем усвоения теоретических знаний и приобретения 
практических навыков организации и ведения бухгалтерского учета в сфере 
услуг  национальной экономики Республики Беларусь. 

Изучение курса «Особенности бухгалтерского учета в других 
отраслях» предусмотрено в 8 семестре при дневной форме обучения и в 7 
семестре  при заочной форме обучения.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 1 
 

Тема: "Учет издержек обращения в торговле" 
 

Цель занятия: изучить классификацию и порядок отражения в учете 
издержек обращения. 

 
Задачи занятия: определить цель, задачи и основные принципы учета 

издержек обращения, рассмотреть классификацию издержек обращения, 
изучить порядок аналитического и синтетического учета издержек 
обращения и расчета суммы издержек обращения на остаток товаров. 

 
Вопросы: 
1. Содержание и задачи организации бухгалтерского учета издержек 

обращения в торговле. 
2. Аналитический учет издержек обращения. 
3. Синтетический учет издержек обращения. 
4. Расчет издержек обращения на остаток товаров. 
 
 

Записать хозяйственные операции в регистрационный журнал; на их 
основании составить бухгалтерские записи (проводки) и соответствующие 
суммы отразить в таблицах счетов. 

Задание 1 

Таблица 1.1 - Хозяйственные операции предприятия 
№ 

опера-
ции 

 
Содержание операции 

 
Сумма, р. 

1 2 3 
1 Начислена заработная плата персоналу торгового 

предприятия 
1286500 

2 Произведены отчисления в фонд социальной защиты 
населения 

Сумму 
определить 

3 Произведены отчисления в Белгосстрах (0,5%) Сумму 
определить 

4 Начислена в течение месяца задолженность 
поставщикам за транспортные услуги, указанные в 
товарно-сопроводительных документах 
в т.ч. НДС (по ставке 18%) 

809834 
 

123543 

5 На основании бухгалтерской справки отражается 
начисление: 

 

 а) амортизация основных средств 74200 
 б) резерва на оплату отпусков 102500 



 в) резерва на капитальный ремонт основных средств 62400 
6 На основании показаний счетчика электроэнергии 

(бухгалтерская справка) отражена задолженность 
облэнерго 
в т.ч. НДС (по ставке 18%) 

85361 
 
 

13021 
7 На основании платежного поручения перечисленные 

банку (без предварительного начисления): 
 

 а) плата за инкассацию выручки 19360 
 б) плата за расчетно-кассовое обслуживание 21480 

8 На основании приложенных к утвержденному 
авансовому отчету документов (квитанция, 
железнодорожные билеты и др.) отражается сумма 
расходов по командировке товароведа 
в т.ч. НДС 

25205 
 
 
 

3845 
9 Списываются на издержки отчетного периода часть 

расходов по оплаченной ранее подписке на 
периодические справочные издания (бухгалтерская 
справка) 
в т.ч. НДС (по ставке 18%) 

26598 
 
 
 

24498 
10 По счету-фактуре начислена задолженность отделению 

связи за почтовые услуги, международные телефонные 
разговоры, абонентскую плату за пользование 
телефоном 
в т.ч. НДС (по ставе 18%) 

635076 
 
 
 

96876 
11 По счету-фактуре начислена задолженность автобазе за 

предоставленный автотранспорт 
в т.ч. НДС (по ставке 18%) 

975305 
 

148775 
12 По счету-фактуре отражается задолженность 

поликлинике за проведенный медосмотр персонала 
торгового предприятия 

25600 

13 По накладной на внутреннее перемещение списывается 
стоимость материалов, израсходованных при 
подсортировке и упаковке товаров 

24762 

14 
 

Начислена задолженность консалтинговой фирме за 
оказанные информационные услуги по договору  

38468 
 

 В т.ч. НДС 5868 
15 По счету-фактуре начислена задолженность редакции 

журнала "Коммерсант" за рекламное объявление 
(расходы на рекламу в пределах установленных норм) 
В т.ч. НДС (по ставке 18%) 

50150 
 
 

7650 
16 Накладной на внутреннее перемещение и акту на 

списание материалов отражается расход строительных 
52480 



материалов на ремонт здания торгового предприятия, 
осуществляемого хозяйственным способом 

17 По расчетной ведомости и наряду на выполненную 
работу отражается задолженность по начисленной 
заработной плате работникам за ремонт здания 
торгового предприятия 

72600 

18 По накладной на внутреннее перемещение отражается 
стоимость израсходованных запчастей на ремонт 
торгового оборудования 

52746 

19 Начислена плата вневедомственной охране за охрану 
складов и магазина 

172204 

20 По накладной на внутреннее перемещение списывается 
стоимость материалов на охрану труда и технику 
безопасности торгового предприятия 

24175 

21 По накладной на внутреннее перемещение отражается 
стоимость израсходованных средств  на стирку и 
починку специальной одежды и обуви. 

18672 

22 По счету-фактуре отражается задолженность прачечной 
за оказанные услуги 
в т.ч. НДС 

37760 
 

5760 
21 Согласно законодательству по действующим 

нормативам начислить налоги и произведены 
отчисления в соответствующие фонды (база расчета - 
сумма начисленной заработной платы)   

Суммы 
определить 

22 По накладной на внутреннее перемещение передан со 
склада в эксплуатацию хозяйственный инвентарь 

18542 

23 По акту списывается сумма потерь от боя товара в 
пределах норм естественной убыли, допущенных при 
транспортировке от поставщика  

32690 

24 На основании бухгалтерской справки отражается 
начисление резерва для списания естественной убыли в 
течение межинвентаризационного периода 

28656 

 
Задание 2 

Издержки обращения на начало месяца составили всего 945 000р, в том 
числе  

- по статье «Транспортные расходы» - 500 000р, 
- по статье «Проценты за кредит» - 445 000р. 

Общая сумма издержек обращения за отчетный месяц составила 
9840000р, в том числе транспортные расходы 1540000р. 

Розничный товарооборот за отчетный месяц составил 62 400 000р. 
Остаток товаров на конец месяца в магазине по розничным ценам – 11 300 

000р. 



Определить сумму издержек обращения, приходящихся на реализованные 
за отчетный месяц товары. 

 
Задание 3 
Издержки обращения на начало месяца составили всего 680 000р. 
Общая сумма издержек обращения за отчетный месяц составила 3 380 000 

р, в том числе транспортные расходы 324 000р, проценты по кредитам 90 000 
р. 

Розничный товарооборот за отчетный месяц составил 23 840 000р. 
Остаток товаров на конец месяца в магазине по розничным ценам –  
11 250 000 р. 
Определить сумму издержек обращения, приходящихся на реализованные 

за отчетный месяц товары. 
 
 

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 2 
 

Тема: "Бухгалтерский учет торгово-закупочной деятельности на 
предприятиях оптовой торговли" 

 
Цель занятия: изучить порядок отражения в бухгалтерском учете 

торгово-закупочной деятельности на предприятиях оптовой торговли 
 
Задачи занятия: изучить порядок формирования цен на товары и 

документальное оформление товаров. Уметь отражать в синтетическом и 
аналитическом учете поступления товаров на предприятиях оптовой 
торговли. 

 
Вопросы: 
1. Объекты, цель и задачи организации учета товаров на предприятиях 

оптовой торговли. 
2. Основные принципы и элементы организации бухгалтерского учета 

товаров на предприятиях оптовой торговли. 
3. Документальное оформление поступления товаров. 
4. Порядок формирования цен на товары. Контроль за ценами и 

оптовыми надбавками. 
5. Синтетический учет поступления товаров на предприятиях оптовой 

торговли. 
6. Аналитический учет поступления товаров на предприятиях оптовой 

торговли. 
 

 
 



Задание 1 
В течение отчетного месяца на предприятии произведены следующие 
операции: 

На склад оптовой базы поступили товары вместе с тарой от 
предприятия-изготовителя. Отпускная стоимость оприходованных товаров 
без НДС – 13 800 000 руб. Стоимость тары, указанной в счете поставщика, – 
150 000р. С расчетного счета поставщику перечислена вся сумма 
задолженности за поставленные  товары. Отразить указанные операции на 
счетах бухгалтерского учета. 

 
 

Задание 2 
В течение отчетного месяца на предприятии произведены следующие 
операции: 

1. На склад оптового предприятия поступили товары вместе с тарой от 
предприятия-изготовителя (оплата последующая). В ТТН указано: 

- отпускная стоимость товаров без НДС – 6 800 000 руб. 
- НДС (по действующей ставке) 
- стоимость тары – 110 300 руб. 
- транспортные расходы по перевозке товаров  с НДС – 520 000 

руб. 
     2. При приемке товаров была обнаружена недостача в размере 168000 руб. 
по отпускным ценам без НДС. Недостача в пределах норм естественной 
убыли при перевозке составляет по данной группе товаров 0,25% и 
списывается по отпускным ценам без НДС на издержки обращения. На 
оставшуюся сумму на основании акта об установлении расхождений в 
количестве и качестве поставщику предъявлена претензия за недостачу 
товаров по его вине. 
Отразить указанные операции на счетах бухгалтерского учета.  

 
Задание 3 
В течение отчетного месяца на предприятии произведены следующие 
операции: 

1.Перечислена с расчетного счета поставщику предоплата за товары в 
размере  6012000 руб. 
2. Поступили на склад товары вместе с тарой от предприятия-

изготовителя. В ТТН указано: 
- отпускная стоимость товаров без НДС – 5000000 руб. 
- НДС (по действующей ставке) 
- стоимость тары – 111 200 руб. 

     3. При приемке товаров была выявлена недостача в размере 640 000 руб. 
по отпускным ценам без НДС. Недостача в пределах норм естественной 
убыли при перевозке составляет по данной группе товаров составляет 20 000 



руб. и списывается по отпускным ценам без НДС на издержки обращения. 
Остальная часть недостачи списывается за счет экспедитора, 
сопровождавшего груз (торговая надбавка организации 20%).  

Отразить указанные операции на счетах бухгалтерского учета. 
 
Задание 4 
На склад оптового предприятия поступили и оприходованы товары от 
поставщика-посредника:  

-    стоимость товаров по отпускным ценам без НДС – 5 300 000р.,  
- оптовая надбавка посредника 6%,  
- НДС по действующей ставке. 

Вместе с товаром поступила тара, не указанная в счете поставщика, которая 
оприходована по ценам возможной реализации на общую сумму  250 000р. 
     После получения товаров с расчетного счета погашена задолженность 
перед поставщиком. 
Отразить указанные операции на счетах бухгалтерского учета. 
 
Задание 5 

Распределительный склад товаров находится на самостоятельном 
балансе, не имеет собственного расчетного счета в банке, но осуществляет 
учет поступления товаров и расчетов с поставщиками. На основании 
товарно-транспортных накладных на распределительный склад поступили 
товары от посредника: 

- стоимость поступивших товаров по отпускным ценам  без НДС –  
 10 200 000 руб., 
- оптовая надбавка посредника 6 %, 
- НДС по действующей ставке, 
- стоимость тары, поступившей вместе с товаром – 364 000 руб. 
Расчеты с поставщиками осуществляет вышестоящая организация, 

которая рассчиталась с посредником путем перечисления средств с 
расчетного счета. 
Определить сумму задолженности за поставленные товары. Отразить 
операции, связанные с приобретением товаров в учете распределительного 
склада и вышестоящей организации.  

 
 

 
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 3 

 
Тема: "Учет реализации товаров предприятиями оптовой торговли" 

 
Цель занятия: изучить особенности учета реализации товаров на 

предприятиях оптовой торговли. 



 
Задачи занятия: изучить порядок и варианты отражения в учете 

реализации товаров со складов оптовых баз и транзитом. Уяснить порядок 
отражения в учете товарных потерь, переоценки и результатов 
инвентаризации товаров в оптовой торговле. 

 
Вопросы: 
1. Учет реализации товаров покупателям со складов оптовых торговых 

предприятий (возможные варианты учета). 
2. Учет реализации товаров покупателям транзитом с участием в 

расчетах. 
3. Учет реализации товаров покупателям транзитом без участия в 

расчетах. 
4. Документальное оформление и учет товарных потерь. 
5. Документальное оформление и учет переоценки товаров. 
6. Отражение в учете результатов инвентаризации на предприятиях 

оптовой торговли. 
 
 
Задание1 
 

В соответствии с учетной политикой оптового предприятия реализация 
товаров отражается в момент отгрузки. 

В течение отчетного периода покупателю были отгружены товары на 
общую сумму 14683920 руб. Учетная стоимость реализованных товаров 
составляет 10200000 руб. Вместе с товаром покупателю отпущена тара, 
подлежащая оплате сверх стоимости товаров в размере 84000. От покупателя 
поступил платеж на общую сумму предъявленного ему счета. 

Издержки обращения, относящиеся к реализованным товарам, в отчетном 
периоде составили 485000 руб. 

Отразить на счетах бухгалтерского учета формирование финансового 
результата от реализации товаров. 
 
Задание 2 

 
В течение отчетного периода покупателям были отгружены товары. 

Покупная стоимость отгруженных товаров без НДС составляет 10500000. 
Средняя торговая надбавка в этом месяце сложилась на уровне  17%.  
Издержки обращения, относящиеся к реализованным товарам за данный 
период, составили 1420000 руб.  

В соответствии с учетной политикой оптовой базы реализация товаров 
отражается в момент отгрузки. 



Рассчитать финансовый результат от реализации товаров. Отразить 
операции, связанные с реализацией товаров, на счетах бухгалтерского учета. 
 
Задание 3 

 
В течение отчетного периода покупателям были отгружены товары. 

Покупная стоимость отгруженных товаров без НДС составляет 8900000. 
Средняя торговая надбавка в этом месяце сложилась на уровне  20%.  От 
покупателя поступил платеж за отгруженные товары на общую сумму 
предъявленного ему счета. Издержки обращения, относящиеся к 
реализованным товарам за данный период, составили 544000 руб.  

В соответствии с учетной политикой оптовой базы реализация товаров 
отражается в момент поступления денежных средств на расчетный счет. 

Рассчитать финансовый результат от реализации товаров. Отразить 
операции, связанные с реализацией товаров, на счетах бухгалтерского учета. 
 
Задание 4 

Промышленное предприятие предъявило оптовой базе сводные расчетные 
документы за отгруженные в розничную торговую сеть товары. Отпускная 
цена товаров без НДС – 8400000р., НДС по действующей ставке.  Учет 
реализации товаров на оптовой базе ведется по моменту отгрузки.  
Транзитная  надбавка оптовой базы составляет 4%. На расчетный счет базы 
от организации розничной торговли  поступил платеж за полученные 
транзитом товары в соответствии с предъявленным счетом.  

Рассчитать финансовый результат от реализации товаров транзитом и 
отразить связанные с этим процессом хозяйственные операции на счетах 
бухгалтерского учета оптовой базы. 
 

 
Задание 5 

Промышленное предприятие предъявило оптовой базе сводные расчетные 
документы за отгруженные в розничную торговую сеть товары. Отпускная 
цена товаров без НДС – 15000000р., НДС по действующей ставке.  

Реализация товаров в учете оптовой базы отражается по моменту оплаты 
расчетных документов.  

Транзитная  надбавка составляет 5%. На расчетный счет базы от 
розничного предприятия поступил платеж за полученные транзитом товары в 
соответствии с предъявленным счетом. Из полученных средств оптовая база 
погасила задолженность перед поставщиком. 

Рассчитать финансовый результат от реализации товаров транзитом и 
отразить связанные с этим хозяйственные операции на счетах бухгалтерского 
учета оптовой базы.  

 



ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 4 
 

Тема: "Учет товаров на предприятиях розничной торговли" 
 
Цель занятия: изучить особенности организации учета товаров на 

предприятиях розничной торговли. 
 
Задачи занятия: уяснить порядок формирования цен на товары в 

розничной торговле. Изучить организацию синтетического и аналитического 
учета поступления товаров на предприятиях розничной торговли. 

 
Вопросы: 
1. Организация и основные принципы учета товаров на предприятиях 

розничной торговли. 
2. Порядок формирования цен на товары в розничной торговле. 

Контроль за ценами. 
3. Документальное оформление поступления товаров на предприятиях 

розничной торговли. 
4. Синтетический учет поступления товаров на предприятиях 

розничной торговли. 
5. Аналитический учет поступления товаров на предприятиях 

розничной торговли. 
 
 

Задание 1 
 В розничную торговую сеть поступили товары от предприятия-

изготовителя: 
− Стоимость товаров по отпускным ценам без НДС – 6 500 000 

руб.; 
− НДС по действующей ставке; 
− Транспортные расходы (без НДС) – 130 000 руб.; 
− НДС на услуги по действующей ставке. 

Вместе с товаром поступила тара, не указанная в счете поставщика, 
которая оприходована по ценам возможной реализации на сумму 80 000 руб. 

С расчетного счета  розничной организации полностью оплачен  счет 
поставщика. 

Поступившие товары оприходованы с торговой надбавкой 25%,  налогом 
с продаж 5%. 

Определить учетную стоимость поступивших товаров и отразить 
указанные операции на счетах бухгалтерского учета. 

 
 
 



Задание 2 
В организацию розничной торговли поступили товары от предприятия-

изготовителя (по договору оплата последующая). В товарно-транспортной 
накладной указано: 

− стоимость товаров по отпускным ценам без НДС – 8 800 000 руб., 
− НДС по действующей ставке, 
− стоимость тары – 560 000 руб., 
− транспортные расходы (с НДС) –826000 руб. 

При приемке была выявлена недостача товаров в размере 25 000 руб. (по 
покупной стоимости без НДС). Недостача произошла в пределах норм 
естественной убыли при транспортировке и списывается на издержки 
обращения. 

Поступившие товары оприходованы с торговой надбавкой 28% и налогом 
с продаж по ставке 5%.  

Отразить указанные операции на счетах бухгалтерского учета и 
определить учетную стоимость поступивших  товаров. 
 

Задание 3 
Организация розничной торговли  с расчетного счета произвела 

предварительную оплату товаров на сумму 5900000 руб. Товары  поступили 
от поставщика (предприятия-изготовителя). В товарно-транспортной 
накладной указано: 

− стоимость товаров по отпускным ценам без НДС – 5 000 000р.; 
− НДС по действующей ставке. 

         При приемке товаров была выявлена недостача в размере 240 000 
руб. по отпускным ценам без НДС. Недостача в пределах норм естественной 
убыли при перевозке составляет по данной группе товаров 0,3%  и 
списывается на издержки обращения. Остальная часть недостачи 
списывается за счет экспедитора, сопровождавшего груз. 

Поступившие товары оприходованы с торговой надбавкой 30%, налогом с 
продаж 5%. 

Отразить указанные операции на счетах бухгалтерского учета и 
определить учетную стоимость товаров. 

 
Задание 4 

В розничную торговую сеть поступили товары от оптовой базы: 
− стоимость товаров по отпускным ценам без НДС – 10 500 000 

руб.; 
− оптовая надбавка 6%; 
−  НДС по действующей ставке; 
− тара  - 120000 руб.; 
− Транспортные расходы (без НДС) – 250 000 руб.; 



− НДС на услуги по действующей ставке. 
С расчетного счета  розничной организации полностью оплачен  счет 

поставщика. 
Поступившие товары оприходованы с торговой надбавкой 24%,  налогом 

с продаж 5%. 
Определить учетную стоимость поступивших товаров и отразить 

указанные операции на счетах бухгалтерского учета. 
 
Задание 5 
Организация розничной торговли с расчетного счета произвела 

предварительную оплату товаров на сумму 5176660 руб. Товары  поступили 
от поставщика (оптовой базы) по товарно-транспортной накладной: 

− стоимость товаров по отпускным ценам без НДС – 4 100 000р.; 
− оптовая надбавка 7%; 
−  НДС по действующей ставке. 

При приемке товаров была выявлена недостача. На основании акта об 
установлении расхождений в количестве и качестве при приемке товаров 
поставщику предъявлена претензия за недостачу товаров по его вине (по 
отпускным ценам без НДС) на сумму 180 000 руб.  

Поступившие товары оприходованы с торговой надбавкой 23% и налогом 
с продаж по ставке 5%. 

Отразить указанные операции на счетах бухгалтерского учета и 
определить учетную стоимость товаров. 

 
 

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 5 
 

Тема: "Учет реализации товаров на предприятиях розничной торговли" 
 

Цель занятия: изучить порядок учета реализации товаров на 
предприятиях розничной торговли. 

 
Задачи занятия: изучить порядок и варианты отражения в учете 

реализации товаров на предприятиях розничной торговли. Уяснить порядок 
отражения в бухгалтерском учете результатов инвентаризации и прочего 
выбытия товаров. 

 
Вопросы: 
1. Организация бухгалтерского учета реализации товаров на 

предприятиях розничной торговли. 
2. Порядок расчета валового дохода на реализованные товары на 

предприятиях розничной торговли. 



3. Отражение в бухгалтерском учете реализации товаров юридическим 
лицам. 

4. Организация учета реализации товаров индивидуальным 
предпринимателям. 

5. Особенности бухгалтерского учета товаров на предприятиях 
фирменной торговли. 

6. Учет реализации товаров населению в кредит. 
7. Учет приемки и реализации товаров в комиссионных магазинах. 
8. Особенности учета переоценки товаров на предприятиях розничной 

торговли. 
9. Отражение в учете результатов инвентаризации товаров на 

розничных торговых предприятиях. 
 
Задание 1 
Сальдо по счетам и субсчетам бухгалтерского учета  следующее, руб.: 

41/2 «Товары в розничной торговле» - 3 200 000; 
42/1 «Торговая наценка» -  593 000; 
42/3 «НДС в цене товаров» - 538 000; 
42/4 «Налог с продаж» - 152 000. 

В кассу магазина поступила выручка в сумме 14 200 000, которая 
передана инкассатору банка. Согласно выписке банка, денежная выручка 
зачислена на расчетный счет банка. 

Составить бухгалтерские проводки по приведенной хозяйственной 
ситуации; отразить в учете реализованную торговую надбавку и определить 
финансовый результат от реализации товаров при условии, что сумма 
издержек обращения, приходящихся на реализованные товары, составляет 
180 000 руб. 

 
Задание 2 
По товарной накладной со склада розничного магазина отпущены 

товары автотранспортной организации. В товарной накладной значится, что 
стоимость товаров по розничным ценам 890000 р., в том числе налог с 
продаж 5%, НДС по действующей ставке и торговая надбавка 30 %. 
Издержки обращения, относящиеся к реализованным товарам, составили 
250000 руб.  Отгрузка товаров произведена в счет погашения задолженности 
за оказанные услуги. 

Определить финансовый результат от реализации товаров и отразить 
указанные операции на счетах бухгалтерского учета.   

 
Задание 3 
Для покупки товара стоимостью 740000 рублей покупателем 

предъявлен расчетный чек сбербанка на сумму 750000. Из кассы магазина 



покупателю выплачена разница между стоимостью товара и предъявленным 
чеком. По реестру расчетный чек стоимостью сдан в банк. 

Товар реализован с торговой надбавкой в размере 28% и налогом с 
продаж 5%. Издержки обращения, относящиеся к реализованным товарам, 
составили 64500 руб.  

Отразить на счетах бухгалтерского учета хозяйственные операции по 
формированию финансового результата от реализации. 

 
Задание 4 

По поручению-обязательству №20 от 11 ноября текущего года продан 
телевизор «Горизонт» работнику магазина Волевой А.А. с рассрочкой 
платежа на 6 месяцев (сумма долга и проценты удерживаются из заработной 
платы). Покупная стоимость товара без НДС 650000 р., НДС в соответствии с 
действующей ставкой, торговая надбавка 25%, налог с продаж 5%. Проценты 
за кредит составляют 12% годовых. Издержки обращения, относящиеся к 
реализованному телевизору, составляют 25000 руб. Покупателем внесен в 
кассу первоначальный взнос в размере 20% стоимости товара.  

Рассчитать сумму, взыскиваемую с работника; определить финансовый 
результат от реализации товара и отразить хозяйственные операции, 
касающиеся приведенной ситуации, на счетах бухгалтерского учета за 
ноябрь и декабрь месяц текущего года.   

 
Задание 5 
По товарной накладной со склада розничного магазина отпущены 

товары индивидуальному предпринимателю. Стоимость реализованных 
товаров по розничным ценам 2 000 000 руб., в том числе налог с продаж 5%, 
НДС по действующей ставке и торговая надбавка 25%.  

На расчетный счет магазина поступила оплата от индивидуального 
предпринимателя за реализованные товары. Издержки обращения, 
относящиеся к реализованным товарам, составили  195 000 руб. 

Определить финансовый результат от реализации товаров и отразить 
указанные операции на счетах бухгалтерского учета. 

 
Задание 6 
По поручению-обязательству №3 от 03 марта текущего года отпущен в 

кредит телевизор «Витязь» бухгалтеру розничного магазина Петряковой И.П. 
по розничной цене 850 000 р., в том числе налог с продаж 5%, НДС-18%, 
торговая надбавка 22%. Петрякова внесла наличными 20% стоимости товара. 
Срок платежа по кредиту – 6 месяцев, с уплатой основного долга ежемесячно 
равными частями путем удержания из заработной платы. Проценты за кредит 
начислены из расчета  12% годовых. Издержки обращения, относящиеся к 
реализованному телевизору, составляют 25000 руб.  



Рассчитать сумму, взыскиваемую с работника; определить финансовый 
результат от реализации товара. Отразить хозяйственные операции, 
касающиеся приведенной ситуации, на счетах бухгалтерского учета за март и 
апрель месяц текущего года.   

 
 

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 6 
 

Тема: "Учет тары на предприятиях торговли" 
 

Цель занятия: изучить порядок отражения операций с тарой на 
предприятиях торговли и общественного питания в бухгалтерском учете. 

 
Задачи занятия: изучить особенности документального оформления и 

организации бухгалтерского учета поступления и выбытия тары торговыми 
предприятиями. 

 
Вопросы: 
1. Понятие тары и ее классификация. 
2. Оценка тары. 
3. Документальное оформление поступления тары. 
4. Документальное оформление выбытия тары. 
5. Учет поступления тары. 
6. Учет возврата порожней тары поставщикам, тароремонтным 

предприятиям и прочего выбытия тары. 
 
 
Задание 1 
На оптовом торговом предприятии оприходована на склад инвентарная 

тара сроком эксплуатации до одного года, приобретенная  со стороны (у 
поставщика). Стоимость поступившей тары, указанная в документах 
поставщика без суммы НДС 250000  р., НДС – 18%. 

Оплата поставщику произведена. 
Составить бухгалтерские проводки. 
 
Задание 2 
На торговом предприятии в марте текущего года, согласно товарно-

транспортным накладным, по договорным ценам поступили мешки от 
поставщиков на сумму 540 000 р. 

В апреле текущего года торговым предприятием сдана тара (мешки) 
поставщикам на основании товарно-транспортной накладной, которая 
включает: стоимость тары по покупным ценам на сумму 540000 р., стоимость 
тары по сдаточным ценам на сумму 420 000 р. Сумма к оплате - 420000 р. 



Составить бухгалтерские проводки. 
 
Задание 3 

Магазином  сдана тара тарособирающей организации. В товарной 
накладной указано: 

- тара по учетным ценам  - 2 200 000 руб. 
- тара по приемным ценам 2 650 000 руб. 
- стеклопосуда по залоговым ценам 1 300 000 руб. 
- бонус  - 5% 
От тарособирающей организации получен платеж за возвращенную 

тару. Отразить указанные хозяйственные операции на счетах бухгалтерского 
учета и определить финансовый результат от операций с тарой.  

 
Задание 4 

Организация розничной торговли приобрела товары, упакованные в 
многооборотную  возвратную тару (30 ящиков) с установленной залоговой  
ценой (20000 руб.). На расчетный счет поставщика перечислен залог за тару. 
Транспортные расходы по возврату тары  поставщику в размере 56 000 руб., 
а также залог  возмещены  в полном объеме.    

Отразить на счетах бухгалтерского учета  указанные хозяйственные 
операции. 

 
 

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 7 
 

Тема: "Учет товаров и готовой продукции на предприятиях 
общественного питания" 

 
Цель занятия: изучить особенности организации и ведения учета 

товаров и готовой продукции на ПОП. 
 
Задачи занятия: изучить особенности отражения учета поступления, 

движения, реализации и прочего выбытия товаров и готовой продукции на 
предприятиях общественного питания. 

 
Вопросы: 
1. Задачи и основные принципы организации бухгалтерского учета 

товаров и готовой продукции на предприятиях общественного 
питания (ПОП). 

2. Формирование цен на покупные товары, сырье и продукцию 
собственного производства и ПОП. 

3. Структура цен ПОП и принципы их калькулирования. 
4. Учет продуктов и товаров на складе и в кладовой. 



5. Учет выпуска и реализации продукции собственного производства. 
6. Учет сырья и готовой продукции в производственных цехах. 
7. Учет товаров в буфетах и в розничной торговой сети. 
8. Отражение в учете результатов инвентаризации продуктов, 

полуфабрикатов и готовых изделий на производстве. 
 
 

Задание 1 
Записать хозяйственные операции в регистрационный журнал, на их 

сновании составить бухгалтерские записи (проводки) и соответствующие им 
суммы отразить в таблицах счетов. 

Согласно учетной политике сырье, продукты и товары в кладовой кафе 
учитываются * по продажным ценам (включая НДС). 

Тара и стеклянная посуда, подлежащая возврату поставщикам, 
поступает на предприятие без указания НДС и без указания НДС 
возвращается поставщикам. 
Таблица 7.1- Хозяйственные операции предприятия общественного питания 
* 

№ 
опера
ции 

Содержание операции Сумма, р. 

1 2 3 
1 В товарно-транспортной накладной, по которой получены 

от базы Белбакалея товары, указано: 
 

 Стоимость продуктов по свободным отпускным ценам 64000 
 оптовая надбавка - 10% 6400 
 тара   4700 
 НДС по товарам - 10% Сумму 

определить  
 Поступившие товары и тара оприходованы:  
    Торговая надбавка - 15% - // - 
    Наценка общественного питания - 150% - // - 
 НДС, включенный в цену товара - 10% - // - 
2 В товарно-транспортной накладной, по которой получены 

товары от мясокомбината, указано: 
 

 стоимость продуктов по свободным отпускным ценам  76000 
 тара 300 
 НДС по товарам - 10% Сумму 

определить 
 Поступившие товары и тара оприходованы:  
    торговая надбавка - 20%  Сумму 

определить 



1 2 3 
    наценка общественного питания - 150% - // - 
 НДС, включенный в цену товара - 10% - // - 
3 Получены от Молкомбината творог, сметана и молоко: в 

товарно-транспортной накладной указано: 
 

 стоимость продуктов по свободным отпускным ценам  29000 
 тара 600 
 НДС по товарам - 10% Сумму 

определить 
 Поступившие товары и тара оприходованы:  
    торговая надбавка - 10%  Сумму 

определить 
    наценка общественного питания - 150% - // - 
 НДС, включенный в цену товара - 10% - // - 
4 По товарной накладной оприходована переданная 

подотчетным лицом (зам. директора кафе) закупленная на 
рынке сельхозпродукция (про розничным ценам) 

21000 

 Наценка общественного питания - 150% Сумму 
определить 

5 Оприходованы поступившие от агрофирмы овощи; в 
товарно-транспортной накладной  указано: 

 

 стоимость продуктов по свободным отпускным ценам 44000 
 тара 5000 
 транспортные услуги       700 
 НДС по товарам - 10% Сумму 

определить  
 НДС по услугам - 18% - // - 
 Овощи оприходованные с торговой надбавкой в 10% - // - 
 Наценка общественного питания - 150% - // - 
 НДС, включенный в продажную цену товара - 10% - // - 
6 В течении месяца по товарно-транспортным накладным 

приняты от прочих поставщиков товары по свободным 
отпускным ценам 

560000 

 НДС - 18% Сумму 
определить 

 Товары оприходованные с торговой надбавкой в 18% и 
наценкой общественного питания в 150% 

- // - 

 НДС, включенный в продажную цену товара - 18% - // - 
 
* 1-й наценочной категории. 

 
 



ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 8 
 

Тема: «Особенности бухгалтерского учета в автотранспортных 
организациях» 

 
Цель занятия: изучить особенности организации и ведения 

бухгалтерского учета в автотранспортных организациях. 
 
Задачи занятия: изучить особенности организации бухгалтерского учета 

в автотранспортных организациях. 
 

Вопросы:  
1. Задачи бухгалтерского учета в организациях автомобильного 

транспорта. 
2. Особенности учета поступления, износа и выбытия автотранспортных 

средств. 
3. Особенности оплаты труда на автомобильном транспорте. 
4. Особенности учета затрат на перевозки автомобильным транспортом. 
5. Учет горюче-смазочных материалов. 
6. Учет автомобильных шин. и запчастей. 
7. Учёт затрат на техническое обслуживание и ремонт подвижного 

состава. 
8. Учёт расходов на управление и организацию перевозок. 
9. Учёт доходов по автомобильным перевозкам. 

 
Задание 1 
Действующая в автотранспортной организации месячная тарифная 

ставка первого разряда составляет 100000 руб. 
Кратный размер тарифной ставки первого разряда для оплаты труда 

водителя бортового автомобиля грузоподъемностью 7 т составляет – 2,36. 
Среднемесячная расчетная норма рабочего времени в текущем году 

составляет: 
- для 5-дневной рабочей недели – 169,8 часа; 
- для 6-дневной рабочей недели – 169,9 часа. 
Определить месячную, часовую и минутную тарифную ставку водителя 

бортового автомобиля грузоподъемностью 7 т. 
 
Задание 2 
Согласно данных путевых листов рабочее время в нарядах водителя 4-го 

класса грузового автомобиля ГАЗ-52, обслуживающего торговую сеть, 
составило 127,5 часа. Месячная тарифная ставка водителя 346000 руб. 
Установленный размер премии – 25% тарифной ставки за отработанное 



время. Расчетная среднемесячная норма времени в текущем году – 169,9 
часа. 

Водителю грузового автомобиля установлена надбавка за совмещение 
должности экспедитора по перевозке грузов в размере 35% должностного 
оклада экспедитора. Тарифный коэффициент экспедитора – 1,8. 

Месячная тарифная ставка 1-го разряда, установленная в 
автотранспортной организации, 120000 руб. 

Начислить заработную плату водителю по повременно-премиальной 
системе (за отработанное время). 

 
Задание 3 
Согласно путевому листу формы №4 водитель автомобиля Камаз 

грузоподъемностью 25 т выполнил перевозку груза по маршруту Витебск – 
Москва – Орша – Витебск. 

Груженый пробег составил 1926 км, порожний – 84 км. Действующие в 
автотранспортной организации сдельные расценки по странам СНГ, включая 
Республику Беларусь: 

- на 1 км груженого пробега – 122 руб.; 
- на 1 км порожнего пробега – 96 руб. 
Начислить заработную плату водителю по прямой сдельной оплате 

труда (по расценкам за километры пробега). 
 
Задание 4 
В автотранспортной организации установлен процент оплаты труда от 

суммы выручки за перевозку асфальта 15%. 
Согласно путевому листу автомобиля МАЗ (самосвал) 

грузоподъемностью 6,2 т и товарно-транспортным накладным, выполнение 
сменного задания характеризуется данными, представленными в таблице 8.1. 
Таблица 8.1 – Данные о сменном задании водителя 

№ 
 наклад-

ной 

Количество 
поездок 

Масса 
перевезенного 

груза, т 

Расстояние 
перевозки 
по городу, 

км 

Тариф за 
1 т, руб. 

Сумма 
дохода за 

смену 

86 1 6,4 16 8162 ? 
87 2 12,4 28 14285 ? 
88 1 6,8 8 4086 ? 
89 1 6,2 12 6124 ? 
90 2 13,2 10 5109 ? 
91 1 7,2 7 3572 ? 
92 1 7,0 7 3572 ? 
93 1 6,9 8 4086 ? 
ИТОГО 10 66,1    
 



Начислить заработную плату водителю по проценту от суммы выручки. 
 
 
Задание 5 
Автотранспортная организация приобрела у поставщика 8 комплектов 

автомобильных шин по 3658 тыс. руб. за комплект, в том числе НДС (по 
ставке 18%) – 558 тыс. руб. 

Расходы автотранспортной организации связанные с приобретением 
шин составили: 

- услуги собственного автотранспорта по доставке шин – 62 тыс. руб.; 
- расходы за хранение шин в пути – 45 тыс. руб.; 
- заработная плата водителя за доставку шин – 50 тыс. руб.; 
- произведены начисления на заработную плату в соответствии с 

действующим законодательством – сумму определить; 
- командировочные расходы работника отдела снабжения – 76 тыс. руб. 
Автотранспортной организации поступившие автошины приняты к 

учету в сумме фактических затрат. 
Поставщику оплачено за шины с расчетного счета. 
Определить стоимость автошин, принятых к учету. Отразить на счетах 

синтетического учета хозяйственные операции по поступлению 
автомобильных шин. 

 
Задание 6 
В автотранспортной организации с автомобилей сняты старые шины и, 

согласно сопроводительной ведомости, сданы на шиноремонтный завод для 
восстановления методом наложения нового протектора. Стоимость шин, 
соответствующая их остаточному пробегу, равна 306 тыс. руб. С расчетного 
счета оплачен счет шиноремонтного завода за услуги по восстановлению 
шин в сумме 472 тыс. руб., в том числе НДС (по ставке 18%) – 72 тыс. руб. 

Восстановленные шины поступили на склад автотранспортной 
организации и приняты к учету. 

Взамен старых шин на автомобили поставлены три комплекта новых 
шин по учетным ценам 3216 тыс. руб. за комплект. 

Для покрытия расходов, связанных с восстановлением и ремонтом шин 
в автотранспортной организации создан резерв. 

Отразить на счетах синтетического учета хозяйственные операции по 
движению автомобильных шин. 

 
Задание 7 
В автотранспортной организации сняты с автомобилей автошины, 

требующие восстановления и ремонта, и приняты к учету по цене, 
соответствующей их остаточному пробегу, 862 тыс. руб. Стоимость 
негодных автошин по цене утильной резины – 419 тыс. руб. 



Автошины, требующие ремонта, сданы в оборотный фонд 
шиномонтажного участка, а негодные – в утиль специализированной 
организации. Стоимость услуг по утилизации шин составляет – 413 тыс. руб., 
в том числе НДС (по ставке 18%) 63 тыс. руб. Стоимость услуг собственного 
автотранспорта по доставке шин в утиль составляет 60 тыс. руб. 

Расходы автотранспортной организации по восстановлению и ремонту 
шин на шиноремонтном участке составили: 

- начислена заработная плата ремонтным рабочим – 150 тыс. руб.; 
- произведены начисления на заработную плату в соответствии с 

действующим законодательством – сумму определить; 
- списаны прочие материалы – 48 тыс. руб. 
С расчетного счета автотранспортной организации оплачено 

специализированной организации за услуги по утилизации резины. 
При выполнении задания рассмотреть два варианта с созданием в 

автотранспортной организации резерва на ремонт и восстановление автошин 
и без создания резерва. 

Отразить на счетах синтетического учета хозяйственные операции по 
ремонту и утилизации шин. 

 
Задание 8 
Автотранспортной организацией в счет ранее перечисленного аванса 

приобретено 10 тонн бензина стоимостью 2200 руб. за 1 литр, всего на 22 
млн. руб., в том числе НДС (по ставке 18%) – 3236 млн. руб. 

Водителю ГАЗ-24, обслуживающему аппарат управления предприятия, 
согласно карточке расхода топлива автомобилем  отпущено за отчетный 
месяц 120 литров бензина. Пробег автомобиля за месяц по данным карточки 
учета и расхода топлива автомобилем, заполняемой на основании записей в 
путевых листах, составил 800 км. 

Остатки топлива в баке автомобиля, подтверждаемые актами замера 
остатков, составили:        

- на начало отчетного месяца - 5 литров; 
- на конец отчетного месяца - 10 литров. 
Линейная норма расхода топлива для автомобиля ГАЗ-24 - 13 литров 

на 100 км. 
Рассчитать стоимость израсходованного топлива автотранспортной 

организацией, списываемой на производство. Отразить на счетах 
синтетического учета хозяйственные операции по учету движения топлива в 
автотранспортной организации. 

 
Задание 9 

В автотранспортной организации в подотчет в качестве аванса 
водителю было выдано 100 тыс. руб. 



Согласно авансового отчета и приложенной к нему квитанции 
автозаправочной станции, подтверждающей факт приобретения и стоимость 
бензина, водителем было приобретено 40 литров бензина по цене 2200 р. за 1 
литр. 

 Пробег автомобиля ВАЗ 2104 по г. Минску согласно представленного 
путевого листа за январь составил  200 км. 

Линейная норма расхода топлива для автомобиля ВАЗ 2104 - 8,5 л. на 
100 км. Надбавка за работу в городе с населением свыше одного миллиона 
человек - 10%. Надбавка за работу в зимнее время - 10%. Остаток бензина 
(определен в результате замера): 

- на начало рейса - 10 литров (по цене 2200 р. за 1 л.); 
- на конец рейса - 29,6 литра. 
Определить стоимость израсходованного топлива, списываемого в 

затраты на производство. Отразить на счетах синтетического учета 
хозяйственные операции по счету движения топлива в автотранспортной 
организации. 

 
Задание 10 

Балансовая стоимость транспортных средств, числящихся в учете 
автотранспортной организации на начало отчетного месяца, - 46 млн.руб. 

Годовой норматив отчислений в ремонтный фонд, создаваемый в 
организации, от балансовой стоимости транспортных средств - 12%. 

Затраты на капитальный ремонт автомобиля, выполненный подрядным 
способом, по предъявленному счету авторемонтной организации - 1298 
тыс.руб., в т.ч. НДС (по ставке 18%) - 198 тыс.руб. 

Прямые затраты на законченный ремонт, выполнявшийся силами 
ремонтной мастерской автотранспортной организации, составили: 

- расход запасных частей - 600 тыс.руб.; 
- расход материалов - 250 тыс.руб.; 
- расход горюче-смазочных материалов - 180 тыс.руб. 
- расходы на оплату труда персонала ремонтной мастерской - 2 

млн.руб.; 
- начисления на заработную плату в соответствии с действующим 

законодательством – сумму определить. 
Хозяйственные операции по учету ремонта транспортных средств 

отразить в регистрационном журнале (таблица 8.2). 
Таблица 8.2 - Хозяйственные операции предприятия 

Содержание хозяйственных операций Сумма, 
тыс.руб. 

1 2 
Сальдо по счету 96 на начало месяца (кредитовое) 1500 

1. Произведены отчисления в ремонтный фонд  
2. Отражается стоимость ремонта, выполненного подрядным  



способом в т.ч. НДС 
3.  Списывается стоимость израсходованных на ремонт и 

обслуживание автотранспортных средств собственными 
силами: 

- запасных частей; 
- материалов; 
- горючесмазочных материалов. 

 

4. Начислена заработная плата персоналу автомастерской 
автотранспортного предприятия. 

 

5. Произведены начисления налогов и сборов на начисленную 
заработную плату (в соответствии с действующим 
законодательством) 

 

6. Списываются затраты на ремонт, выполненный собственными 
силами за счет средств созданного резерва. 

 

Сальдо по счету 96 
на конец месяца 

Сумму 
определить 

 
Отразить на счетах синтетического учета хозяйственные операции по 

учету ремонта транспортных средств. 
 

 
 
 
 
 

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 9 
 

Тема: "Учет в жилищно-коммунальном хозяйстве" 
 

Цель занятия: изучить особенности организации и ведения 
бухгалтерского учета в жилищно-коммунальном хозяйстве. 

 
Задачи занятия: изучить порядок и документальное отражение в учете 

расчетов с квартиросъемщиками; уяснить отражение в учете доходов и 
расходов по эксплуатации жилищно-коммунального хозяйства; ознакомиться 
с порядком формирования и учета финансовых результатов ЖКХ. 

 
Вопросы: 
1. Организация бухгалтерского учета в жилищно-коммунальном 

хозяйстве (ЖКХ). 
2. Учет расчетов с квартиросъемщиками и арендаторами. 
3. Учет доходов и расходов по эксплуатации жилищно-коммунального 

хозяйства. 



4. Учет финансовых результатов деятельности жилищно-
коммунального хозяйства. 

 
 
Задание 1 

Записать хозяйственные операции в регистрационный журнал; на их 
основании составить бухгалтерские записи (проводки) и соответствующие 
им суммы отразить в таблицах счетов. 

 
Таблица 9 - Хозяйственные операции предприятия 

Хозяйственные операции Сумма, р. 
1 2 

1. Отпущены со склада материалы и инструменты для ремонта 
жилого фонда предприятия 

124540 

2. Принят к оплате счет за электроэнергию, израсходованную 
на освещение жилого фонда предприятия, 
в т.ч. НДС 

442735 
 

67535 
3. Отпущены со склада материалы и инструменты на 
обслуживание и ремонт водопроводных и канализационных 
сетей 

82090 

4. Начислен износ по основным средствам жилого фонда 293400 
5. Начислена заработная плата работникам жилищно-
коммунального хозяйства 

1428600 

6. Произведены отчисления в фонд социальной защиты 
населения 

Сумму 
определить 

7. Произведены отчисления в бюджет в соответствии с 
действующим законодательством (базой для расчета которых 
является начисленная заработная плата) 

Сумму 
определить 

8. Утвержден авансовый отчет по командировке техника-
инженера жилищно-коммунального хозяйства 

14285 

1. Принят к оплате счет отделения связи за почтовые услуги, 
международные телефонные разговоры, абонентскую плату за 
пользование телефоном, 
в т.ч. НДС 

493594 
 
 

75294 
2. На основании счета-фактуры отражена задолженность 
жилищно-коммунального хозяйства Горводоканалу за 
оказанные услуги, 
в т.ч. НДС 

597316 
 
 

91116 
11. Начислены квартплата и целевые сборы за проживание в 
общежитии предприятия 

2015780 

12. Начислены суммы платежей, причитающихся с арендаторов 
нежилых помещений 

216300 



13. Начислена пеня за просрочку платежей по квартплате, 
проживающих в общежитии 

46180 

14. Начислена пеня за просрочку платежей арендаторами 
нежилых помещений 

29165 

15. Получили на расчетный счет предприятия суммы платежей 
по начисленной квартплате 

1976500 

16. Отражается финансовый результат деятельности жилищно-
коммунального хозяйства промышленного предприятия 

Сумму 
определить 

 
 

 
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 10 

 
Тема: "Особенности бухгалтерского учета на предприятиях бытового 

обслуживания" 
 

Цели занятия: изучить особенности организации и ведения учета на 
предприятиях бытового обслуживания. 

 
Задачи занятия: уяснить цель и задачи организации бухгалтерского 

учета на предприятиях и изучить особенности организации учета сырья и 
материалов на предприятиях БОН; познакомиться с учетом на предприятиях 
индивидуального и массового пошива одежды и обуви, особенностями 
организации учета затрат на предприятиях БОН, определение финансового 
результата от деятельности предприятий БОН. 

 
Вопросы: 
1. Задачи и принципы организации бухгалтерского учета на 

предприятиях бытового обслуживания (БОН). 
2. Особенности ценообразования на предприятиях БОН. 
3. Особенности организации учета сырья и материалов на предприятиях 

БОН. 
4. Организация и особенности учета на предприятиях индивидуального 

пошива одежды и обуви. 
5. Организация и особенности учета на предприятиях массового пошива 

одежды и обуви. 
6. Особенности учета затрат на предприятия БОН. 
7. Определение и отражение в учете финансового результата 

деятельности БОН. 
 
 
 
 



Задание 1 
Определить корреспондирующие счета по нижеуказанным 

хозяйственным операциям. 
Распределить общецеховые расходы по содержанию и управлению 

швейным производством между изделиями индивидуальных заказов и 
изделий массового пошива. 

Исчислить фактическую себестоимость швейных  изделий массового 
пошива. 

 
Таблица 10 - Фактическая себестоимость швейных изделий 

Содержание хозяйственной операции Сумма 
Начислена  заработная плата по изготовлению,  тыс.руб.: 
Индивидуальных заказов 
Изделий массового пошива 

 
2800 
3120 

Произведены отчисления от суммы оплаты труда в фонд 
социальной защиты населения и другие в соответствии с 
законодательством Республики Беларусь 

Сумму определить 

Начислен износ здания швейного цеха и других его 
объектов основных средств, тыс.руб. 

1600 

Начислена заработная плата руководящему и 
обслуживающему персоналу цеха, тыс.руб. 

2400 

Произведены отчисления от суммы оплаты труда в фонд 
социальной защиты населения и другие в соответствии с 
законодательством Республики Беларусь 

Сумму определить 

Списана стоимость услуг вспомогательных производств 
для швейного цеха  

960 

Распределены и списаны цеховые расходы швейной 
мастерской на выполненные работы по изготовлению 
индивидуальных  изделий и изделий массового пошива 

Сумму определить 

Списана стоимость материалов по  изготовлению швейных 
изделий массового пошива, тыс.руб. 

22600 

Оприходовано готовых изделий массового пошива: 
платья, шт.  
куртки, шт. 

 
400 
240 

Отпускная цена с НДС по ставке 18%, тыс.руб.: 
Платья 
Куртки 

 
80 
150 

 
 

Задание 2 
По комбинату оптового обслуживания остаток выполненных заказов, 

не сданных заказчикам на начало месяца текущего года, составил: 



- по отпускной цене – 4215 тыс. руб.; 
- по себестоимости – 3824 тыс. руб. 
В течение отчетного месяца комбинатом было выполнено заказов: 
- по отпускной цене – 21689 тыс. руб.; 
- по фактической себестоимости – 16432 тыс. руб. 
Комбинатом за отчетный период реализовано заказов за месяц по 

отпускной цене 19152 тыс. руб.,  
в том числе: 
- населению 14425 тыс. руб.; 
- организациям и учреждениям 4727 тыс. руб. 
Остаток выполненных заказов, не сданных заказчиком на конец месяца 

по отпускным ценам составил 6752 тыс. руб. 
Отразить на счетах синтетического учета хозяйственные операции по 

списанию затрат себестоимости услуг. 
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